



孩子专注力差 要在家长身上找原因



上课不专心、做作业磨蹭, 很简单的题也会做错。家长除了“紧盯”和训斥之外别无他法, 却不见成效。不仅大班的幼儿, 不少小学生也存在专注力差的问题。那么, 什么原因导致孩子注意力不集中? 在日常生活中, 家长哪些行为会干扰孩子注意力的良好发展? 能不能通过一些训练帮助孩子集中注意力? 就以上问题, 记者分别采访了陕西师范大学实验小学教研主任刘滕滕、西电附小年级组长邵文亮。

别用成人标准要求孩子

“大班和一年级孩子的专注力时间相对比较短, 是这个年龄阶段孩子的发育特点。在这个时期, 每个孩子的发育情况不同, 所以我们应该尊重孩子的个体差异和发育阶段, 但是要能及时关注、引导和改善孩

子, 让他们向着更好方向发展。”西电附小年级组长邵文亮分析。

专家表示, 成年人和孩子专注力的时间长短不一样, 我们不能用成年人的标准去衡量和要求孩子。一般情况下, 大多数幼儿园

大班孩子的专注力时长在 15 分钟~20 分钟, 期间还有丰富的教学形式以支撑孩子的注意力。小学一年级学生的专注力时长为 20 分钟~25 分钟。而成人可以超过 30 分钟专注在某项工作上。

家长的“心理暗示”是双刃剑

“在日常生活中, 家长也要注意自己的行为。不要见人就说, 类似我的孩子注意力不集中或者孩子反应慢、学习慢这类的话。”邵文亮老师补充说, 在心理学上这种行为叫做“心理暗示”。这种做法不仅不能解决问题, 而且会强化孩子的一些行为。

与其这样, 家长不如换个角度鼓励孩子, 让孩子从生活和行为习惯方面培养信心, 养成良好的行为习惯。在家里, 家长要对孩子提出阶段性的要求, 不要拿孩子和别的孩子做横向比较, 经常和孩子本人做纵向比较。家长可以很具体地表扬孩子“今天进步

不小, 昨天专心做这件事持续了 4 分钟, 今天到了 6 分钟。非常棒!”将反问句变成鼓励的话。例如“你怎么又在玩!”“给你说了多少遍写作业要集中精神, 你到底听进去没有?”等这类的反问句变成鼓励的话。此外, 在家还可以和孩子做一些注意力训练的小游戏。

专注力是被“保护”出来的

“很多家长都在无意识中, 干扰了孩子专注力的培养。宝宝的专注力不是被培养出来的, 是被保护出来的。因此, 在孩子专心做一件事情的时候, 要么在孩子还没有开始的时候告知孩子, 或者等孩子做完之后再讲, 最好不要在中途打断孩子。”多年从事幼教工作的王园长表示。

王园长建议家长, 一旦发现孩子有专心的表现, 更应加以鼓励和称赞。对于年龄小的幼儿, 可从说一则故事开始, 不断地增加

数量来加以训练。至于年龄较大的孩子, 则鼓励他们做有兴趣和足以胜任的工作, 并且做完一件以后再开始做另外一件, 投入的时间逐渐增加。

陕西师范大学实验小学教研主任刘滕滕认为, 导致孩子的专注力差的主要原因是没有良好的行为习惯和注意力缺陷, 如果是行为习惯的问题, 在日常生活中家长可以通过一系列的奖励、强化等方式加以引导和改变。如果是注意力缺陷, 需要到专门的思维训练中心进

行专业指导和提升。

另外, 在平常的生活中, 父母要注意不要让他(她)做会导致注意力分散的事, 如边吃饭边看电视, 坚持一个时间只做一件事, 包括孩子跟你说话时不要玩手机, 专心看着孩子和他说话。这实际上是在给孩子示范如何集中注意力。如果他好动, 可以多带他运动, 看他在运动中的注意力集中程度如何, 是否享受其中的乐趣, 这也有利于判断孩子是否有多动症倾向。(朱哲)



名师支招

中考最后冲刺 不要脱离基础知识

很多同学都认为, 冲刺性复习就是要多做题, 对于基础知识部分不必花过多时间。其实, 这种复习方式可谓是本末倒置。要知道, 中考的 80% 试题都来自于复习时的基础内容, 即便是所谓的难题也建立在基础知识上, 进行难点、重点的翻新与运用。因此, 在冲刺复习阶段, 同学们首先要做的就是夯实基础知识, 采取步步为营的战略。不要抱有基础知识简单, 不去仔细复习的观点。

在进行总复习时, 根据考试大纲的要求将所涉及的基础知识进行有效梳理, 把教材从头到尾认真地看几遍, 做好重点、难点与考点的标记。同时, 用心听好每节复习课, 跟着老师步调走, 对于基础薄弱的同学来说, 这是一次补缺补漏的难得机会, 基础好的同学也可以用以温故知新, 夯实每一基础点。(刘莉)



有问必答

成绩如不理想 可考虑报考中职

问: 自家孩子平时成绩并不是很理想, 担心没有考上高中, 今后就业少了学历这块敲门砖, 那又该如何做出选择呢?

答: 如果中考成绩不是很理想, 而动手能力相对强点的学生, 可以鼓励他们选择职业教育。这样对他们来说, 将来更有好处。特别是目前国家正在提倡工匠精神, 一些学生选择适合这方面的教育。现在国家对职业教育的投入较大, 整个职业教育相较以前, 办学条件、师资都有很大的改善, 很多学校的办学条件甚至很好, 学生的实验操作、实践基地都挺不错的。

解读考试分数 帮孩子真正进步

问: 家长又该如何正确看待孩子的考试成绩?

答: 在拿到孩子的成绩后, 家长不应只针对成绩评头论足, 而是要与孩子一起分析试卷, 找出丢分的原因, 查明是学习态度不认真、学习方法不正确、学习习惯欠佳、还是上课不够专心等原因造成失分, 同时针对失分原因拟定下一步的学习计划。

同时也提醒家长, 当孩子的总体成绩剧烈下降时, 家长一定要重视这个信号, 这表明孩子学习不在状态, 可能是早恋、网瘾或结识一些贪玩的朋友等, 这时, 家长要与孩子耐心、真诚交流, 让孩子主动说出心理困惑, 和孩子共同面对成长的苦恼。